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关于印发《自治区党委宣传部加强和改进

先进典型学习宣传工作的实施意见》的通知
各市党委宣传部，自治区直属机关工委、高校工委、国资委党委、农垦工委、两新组织党工委宣传部门，广西日报社、广西电台、广西电视台：
经自治区党委领导同志批准，现将《自治区党委宣传部加强和改进先进典型学习宣传工作的实施意见》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。《自治区党委宣传部关于做好培养树立和宣传先进典型工作的实施意见》（桂宣发〔2010〕69号）同时废止。
                              自治区党委宣传部

                               2018年6月5日

自治区党委宣传部加强和改进先进典型

学习宣传工作的实施意见

选树和培育先进典型是党的优良传统、政治优势和宝贵经验。为唱响主旋律、传播正能量，加大先进典型的学习宣传力度，积极培育和践行社会主义核心价值观，夯实思想道德基础，现就加强和改进先进典型学习宣传工作，提出如下实施意见。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真贯彻落实习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要思想，充分发挥先进典型在培育和践行社会主义核心价值观中的示范带动作用，引导和激励广大干部群众以先进典型为榜样，争做社会主义核心价值观的积极践行者，在全区形成学习先进、宣传先进、争当先进的浓厚氛围，凝聚起扎实推进富民兴桂事业，谱写新时代广西发展新篇章的强大正能量。
二、基本原则
（一）坚持体现时代性、先进性的原则。要着眼于积极培养担当民族复兴大任的时代新人，始终把学习宣传先进典型作为弘扬社会主义核心价值观的重要内容，坚持在我区经济社会发展的大背景下发掘先进典型的时代意义。紧紧围绕党委政府中心工作、重大政策确立坐标，突出抓好作出重大贡献、群众认可度高、社会影响力大的先进典型，使典型的挖掘推出与工作大局相互呼应、同频共振。注重发现在落实“三大定位”新使命和“五个扎实”新要求、促进产业转型发展中涌现出来的先进典型，注重发现在脱贫攻坚、“一带一路”建设、乡村振兴等领域涌现出来的先进典型，让广大党员干部学有榜样、做有标尺。
（二）坚持以人民为中心的原则。要坚持眼睛向下，把目光投向基层，在广大干部群众投身富民兴桂的各项生动实践中发现典型、树立典型。要深入挖掘群众身边的凡人善举，宣传靠劳动创造幸福、靠奋斗赢得未来的励志模范，深入挖掘先进典型的成长经历和心路历程，感受他们的喜怒哀乐和奉献付出，用故事吸引人、感染人、激励人。要深挖故事背后的思想内涵，揭示贯通其中的精神本质，让人们知道典型好在哪里、美在何处。让人们从身边凡人小事上看到不平凡的精神境界，近距离地感受到榜样的人格力量。
（三）坚持实事求是的原则。坚持实事求是，用事实说话，按照先进人物的本来形象塑造典型，从具体环境条件中把握典型事迹，用平实语言阐释深刻道理，用平凡小事展现崇高精神。做到内容真实准确，细节生动鲜活，事迹合情合理，评价适度适当，经得起历史和群众的检验。不能人为地拔高、过度包装甚至虚构所谓的先进事迹。
（四）坚持从严把关的原则。严格选树程序，按照分级分层、逐级推荐的原则，通过组织推荐、社会举荐、个人自荐、媒体寻访等途径，真正把政治坚定、思想过硬、组织认可、群众信服的先进典型推荐上来。各地各部门报送的先进典型，事先要征求同级纪检、组织等部门的意见，在本市（本系统、本部门）进行广泛宣传且产生强烈反响，报送的先进典型材料要真实、准确，使典型立得起，树得正，传得远。
三、先进典型的选树宣传
考虑到先进典型的层次性、示范性和可操作性，自治区党委宣传部将先进典型分为先进人物、八桂楷模两个层次进行宣传推广。
（一）先进人物（含集体）
定位：获得省部级以上表彰的各行业各系统优秀代表人物，包括全国或自治区道德模范、中国好人、全国岗位学雷锋标兵、全国最美志愿者等。各行各业、各条战线涌现出来的为推动广西经济社会发展作出积极贡献的优秀代表人物。
产生：按照“成熟一个推荐一个”的原则，各市党委宣传部、区直有关部门根据实际情况进行推荐，经过考察核实后，进入先进典型宣传储备库，适时宣传推出。中央或自治区领导批示宣传的先进人物。
宣传：由自治区党委宣传部提出报道意见，组织区直主要新闻媒体宣传报道。对各地涌现的事迹突出、但不具备在全区宣传条件的先进典型，由各市组织新闻媒体宣传报道。鼓励各市、县（市、区）适时宣传报道本辖区的先进典型。
（二）八桂楷模（含集体）
定位：“八桂楷模”是全区先进典型中的榜样人物，是对广西经济社会发展作出突出贡献，对人们的思想和行为产生重大影响，事迹感人、情操高尚，值得人们学习、尊崇、传颂的先进人物。八桂楷模应充分体现“爱国、敬业、诚信、友善”的价值准则，充分体现中华传统美德，具有很强先进性、代表性、时代性和典型性。
产生：由各市党委宣传部、区直有关部门按照“八桂楷模”的定位，在本地、本系统集中学习的基础上，向自治区党委宣传部推荐报送。中央或自治区领导做出重要批示，事迹特别突出的先进人物。
宣传：根据“八桂楷模”的职业身份，以自治区党委宣传部和有关部门名义进行发布，视情况不定期举行，一般每年发布2—3名（含集体）。“八桂楷模”发布后，由自治区党委宣传部组织各级各类媒体深入挖掘其先进事迹，进行全媒体、全方位、多角度、立体式集中宣传报道。
“八桂楷模”报请自治区党委做出学习决定或进行命名表彰，视情况举行先进事迹报告会，向中宣部“时代楷模”推荐，形成崇德向善、好人好报的价值导向。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各市党委宣传部、区直有关部门和新闻单位要把典型宣传工作摆上重要议事日程，建立和完善党委统一领导、宣传部门牵头组织、各部门共同参与的组织领导机制，经常分析研究典型宣传工作面临的形势任务，有针对性地提出加强和改进工作的意见，解决实际工作中存在的问题。各市可参照自治区的做法，结合实际，做好本地区先进典型的学习宣传工作。要抓住学雷锋日、三八妇女节、劳动节、建党日、建军节、教师节等重要时间节点，有计划、有步骤地组织好典型宣传，做到应时合势、有序有效，形成全社会关心、支持和主动参与典型宣传的浓厚氛围。
（二）完善工作机制。坚持发现挖掘一批、宣传推出一批、培养储备一批的原则，建立科学严谨、规范有效的选树报批机制，完善先进典型宣传协调机制，形成先进典型激励关爱机制，将各市先进典型学习宣传工作纳入年度绩效考评指标。建立先进典型宣传工作档案，做到有章可循、有案可查，不断完善发现、培养、推荐、宣传全区先进典型的长效机制。
（三）加强工作创新。大力推动工作理念、内容形式、方法手段的改进创新，坚持全媒体联动，全方位立体宣传，推动各种宣传资源有效聚合、融会贯通。切实增强先进典型宣传的吸引力感染力，讲求质量和效果，集中力量重点推广有分量、有震撼力的重大典型。针对不同媒体特点，不同人群对典型的关注点，开展对象化传播，善于运用群众熟悉的语言和喜闻乐见的方式，做到典型宣传科学性和艺术性相统一。持续关注先进典型的成长发展，运用新闻宣传、社会宣传、理论宣传、网络宣传、文艺宣传等多种方式，宣传展示他们的新进步新成绩，不断挖掘其精神价值，使他们不断焕发光彩。


抄送：中国铁路南宁局集团有限公司宣传部。
中共广西壮族自治区委员会宣传部办公室    2018年6月5日印发  
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