附件
民族团结进步创建工作应知应会

1.党的二十大提出的我国民族工作的基本方针是什么？
以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，坚持和完善民族区域自治制度，加强和改进党的民族工作，全面推进民族团结进步事业。
2.中央民族工作会议共召开了几次？第五次中央民族工作会议是什么时候召开的？
中央民族工作会议共召开了5次，第五次中央民族工作会议于2021年8月27日—28日，在北京以电视电话会议的形式召开。
3.新时代党的民族工作的根本遵循是什么？
习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想
4.习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想是什么？
[bookmark: _GoBack]概括起来就是“十二个必须”：一是必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位，以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点，统筹谋划和推进新时代党的民族工作。二是必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。三是必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线，推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不断推进中华民族共同体建设。四是必须坚持正确的中华民族历史观，增强对中华民族的认同感和自豪感。五是必须坚持各民族一律平等，保证各民族共同当家作主、参与国家事务管理，保障各族群众合法权益。六是必须高举中华民族大团结旗帜，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。七是必须坚持和完善民族区域自治制度，确保党中央政令畅通，确保国家法律法规实施，支持各民族发展经济、改善民生，实现共同发展、共同富裕。八是必须构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。九是必须促进各民族广泛交往交流交融，促进各民族在理想、信念、情感、文化上的团结统一，守望相助、手足情深。十是必须坚持依法治理民族事务，推进民族事务治理体系和治理能力现代化。十一是必须坚决维护国家主权、安全、发展利益，教育引导各民族继承和发扬爱国主义传统，自觉维护祖国统一、国家安全、社会稳定。十二是必须坚持党对民族工作的领导，提升解决民族问题、做好民族工作的能力和水平。
5.新时代党的民族工作的重要任务是什么？
必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务。
6.新时代党的民族工作的“纲”是什么？
铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，所有工作要向此聚焦。
7.新时代党的民族工作的主线和民族地区各项工作的主线是什么？
2023年6月7日至8日，习近平总书记在内蒙古自治区考察时指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。民族地区的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等，都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。无论是出台法律法规还是政策措施，都要着眼于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识。
8.回顾党的百年历程，党的民族工作取得的最大成就是什么？
走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。
9.做好新时代党的民族工作的“四对关系”是指什么？
共同性和差异性的关系、中华民族共同体意识和各民族意识的关系、中华文化和各民族文化的关系、物质和精神的关系。
10.如何正确把握好共同性和差异性的关系？
增进共同性、尊重和包容差异性是民族工作的重要原则。共同性是主导、方向、前提和根本，差异性不能削弱和危害共同性。增进共同性，必须增强各族人民“五个认同”和国家意识、公民意识、法治意识。尊重和包容差异性，注意各民族在饮食服饰、风俗习惯、文化艺术、建筑风格等方面的保护和传承，体现共同体的包容性。
11.如何正确把握好中华民族共同体意识和各民族意识的关系？
要引导各民族始终把中华民族利益放在首位，本民族意识要服从和服务于中华民族共同体意识，同时要在实现好中华民族共同体整体利益进程中实现好各民族具体利益，大汉族主义和地方民族主义都不利于中华民族共同体建设。
12.如何正确把握中华文化和各民族文化的关系？
各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分，中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂。
13.如何正确把握物质和精神的关系？
要赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义，让中华民族共同体牢不可破。
14.新时代党的民族工作格局是什么？
党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽职、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。
15.新时代党的民族工作的“五项重点任务”是什么？
全面推进中华民族共有精神家园建设；推动各民族共同走向社会主义现代化；促进各民族交往交流交融；提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平；坚决防范民族领域重大风险隐患。
16.铸牢中华民族共同体意识工作的“两个纳入”是指什么？
纳入党的建设和意识形态工作责任制；纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核。
17.铸牢中华民族共同体意识宣传教育主要包含哪些内容？
“三个纳入，一个搞好”，即将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，搞好社会宣传教育，深化国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观宣传教育。
18.各民族交往交流交融“三项计划”指的是？
各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划。
19.建设铸牢中华民族共同体意识示范区“四个家园”指的是？
建设中华民族共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、边疆稳定平安家园。
20.要坚持新时代好干部标准，努力建设一支“四个特别”的民族地区干部队伍，“四个特别”具体内容是什么？
“四个特别”是指维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚。
21.铸牢中华民族共同体意识就是要引导各族人民牢固树立“四个与共”的共同体理念，“四个与共”的具体内容是什么？
引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。
22.习近平总书记在2019年全国民族团结进步表彰大会上提出了“四个共同”的重要思想是什么？
我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的；我们悠久的历史是各民族共同书写的；我们灿烂的文化是各民族共同创造的；我们伟大的精神是各民族共同培育的。
23.铸牢中华民族共同体意识的“四个必然要求”是什么？
铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求；是实现中华民族伟大复兴的必然要求；是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求；是党的民族工作开创新局面的必然要求。
24.做好抓党建促民族团结进步工作，充分发挥基层党组织哪几个方面的战斗堡垒作用？
在铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫边疆领土、开展反分裂斗争等五个方面。
25.习近平总书记在中央民族工作会议上提出的“五个认同”是什么？
坚定对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国共产党、对中国特色社会主义的高度认同。
26.中华文明“五个突出特性”，分别是什么？
中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性。
27.如何正确把握国家通用语言文字和各民族语言文字的关系？
要推广普及国家通用语言文字，科学保护各民族语言文字，尊重和保障少数民族语言文字学习和使用。
28.如何理解“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”？
石榴，中国传统文化中的吉祥物。一粒一粒的石榴籽紧紧拥抱在一起，恰如56个民族手足相亲、守望相助，共同凝成了多元一体的中华民族。“石榴籽”的比喻，正是在习近平总书记2014年在新疆考察期间听一位维吾尔族乡亲说起的。这句源自生活的质朴感言，生动而深刻地阐释了我国各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，它与“铸牢中华民族共同体意识”一样，体现了一个走过苦难、走向复兴的伟大民族的共同心声。
29.“铸牢中华民族共同体意识”是什么时候写入党章的？
党的十九大。
30做好新时代党的民族工作的根本政治保证是什么？
加强和完善党的全面领导。
31.《宪法》对我国多民族基本国情是怎么概括的？
中华人民共和国是全国各族人民共同缔造的统一的多民族国家。
32.我国社会主义民族关系的本质特征是什么？
平等、团结、互助、和谐。
33.我国的基本民族政策是什么？
实行民族区域自治。
34.什么是民族区域自治？
在国家统一领导下，各少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机关，行使自治权。
35.我国五个自治区分别是？
新疆维吾尔自治区、西藏自治区、内蒙古自治区、广西壮族自治区、宁夏回族自治区。
36.我国人口最多的少数民族是？
壮族。
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