王文院长在2014年招生工作总结会暨2015届毕业生就业工作会议上的讲话

（2014年12月4日）
各位领导、各位老师、同志们：

今天我们在这里专门召开2014年招生就业工作总结表彰大会，对先进单位和个人给予奖励，说明我们工作做的好，有成绩，首先对同志们的辛勤付出表示感谢！

长期以来，学校高度重视招生、就业工作，在大家的不懈努力下，取得了突出成绩：招生工作在生源持续减少、一些高职院校招生困难的情况下，仍旧实现了新生生源质量较高；就业工作尽管处于宏观经济环境持续动荡之中，但就业率和就业质量保持平稳，毕业生签约率保持区内同类院校领先。借此机会，我谨代表学校向大家致以诚挚的谢意，向奋战在招生就业工作一线的全体同志表示亲切的问候，向受表彰的先进集体和个人表示热烈的祝贺！

招生与就业是学校非常重要的工作，因为它关乎学生的个人前途和家庭幸福，关系到学校生存、发展。关乎学校教师的生存与发展，也关乎学校的声誉形象，甚至关乎经济发展、民生改善和社会稳定，也是学校办学水平的直接体现。我校提出了建设特色鲜明的一流高职院校的目标，一所生源不好、毕业生就业质量不高的院校，决不可能成为一流的高职院校。关于招生就业工作，黄副书记讲的比较详细具体，有思路、有依据，希望各个单位认真思考加以落实。

下面，围绕我校下一阶段的招生就业工作，我提三点想法，可能还不够成熟，就当抛砖引玉。

一、做好招生就业工作，要居安思危，勇于创新，敢于争先

不可否认，我校的招生就业工作一直以来都很不错，但只要进行纵向和横向的比较我们就不难发现问题。近年来，我们招生录取分数和报到率都不太理想，这对高职院校来说可能是无法避免的现象，但我校招生录取分数和报到率在区内高职高专院校排名地位已经不再稳固，有些高职院校正在赶上并超过我们，特别是我校专业发展不平衡，招生差距比较大，这必须引起我们的警醒和高度重视。我们的毕业生签约率始终领先于区内同类院校，但是客观地看，有的专业就业率虽然比较高，但就业质量不够高，区内其他一些好的高职院校这些年的就业情况也不差。对此我们既不能妄自菲薄，也不能骄傲自满。下一步怎么办？

一是加大招生宣传力度和效果，围绕专业办学特色和就业前景，做好高考咨询工作，保持较高新生报到率。加强就业指导，建设一支高素质的就业指导队伍，引导学生准确定位，积极求职；完善校、系两级就业指导工作机制，实现就业指导全程化、全员化、专业化。加强信息化建设，丰富和完善网络招生就业平台。密切与有色企业和长三角、珠三角、北部湾等区域企业的联系，大力推进校企合作招生、合作教育、合作就业。校企合作教育是高职教育的特色，要继续探索与实践，努力开拓就业渠道，不断提高就业质量，保持就业率居于广西同类院校前列。

二是要坚持一些我们已有的好的经验和做法，同时要勇于创新，敢于争先。“推陈出新、革故鼎新”。打破惯性思维，创新工作方式，解放思想，抢抓机遇，攻坚克难，用改革的方法来解决问题。我们要敢于树立并强化“争第一”的思想。《易经》有云：“取法乎上，仅得其中；取法乎中，仅得其下。”意思是说，一个人制定了高目标，最后仍然有可能只达到中等水平，而如果制定了一个中等的目标，最后有可能只能达到低等水平。在我们尽了最大的主观努力之后，即使以为某些客观条件的限制而未能如愿，也能争到第二或第三。但如果没有敢于争第一的勇气和决心，恐怕就连第二第三也挣不到。所以，我们要敢于高标准严要求，各项工作才能在现有水平上有较大的提高；我们要自加压力，转化为前进的动力。

三是要群策群力，征集好办法，做好我们的招生和就业工作。我们要善于借鉴。“他山之石、可以攻玉”。可以有选择性地效仿一些兄弟院校的做法，将先进经验消化吸收，博采众家之长，为我所用。比如我们现在近80%的生源都在广西，我们可以在广西打造一些优质生源基地，让区内更多的中学和中学生了解、认识我们学校。选择生源地的老师回母校或者来家乡做招生宣传工作，是不是可以借鉴其他高校开展中学校长论坛的活动，邀请一些区内中学的领导或年级组长到校考察交流；或者选派在校大学生回母校中学进行招生宣传，在校生了解我们学校，以自己的认识告诉中学的学弟学妹，因为有共同语言而容易让中学生有认同感，更容易引起中学生的共鸣。再或者在暑期积极争取承办或接待一些全区中学生竞赛活动，或者夏令营活动。这些方法投入小收获大，值得尝试。

二、做好招生就业工作，要推动全校协同、构建联动机制

我校在招生就业工作方面，就是要积极构建学校党政领导统筹部署、招生就业办组织协调、各系具体实施、相关职能部门积极参与的招生就业工作体系，大力推进招生—培养—就业贯通工程，形成“全员参与、齐抓共管、上下联动、过程监控、立体推进”的工作格局。

学校和系部共同抓。必须强化招生就业工作的“一把手负责制”，不仅仅是某个副书记或学工组长的事情，每个领导班子成员都要关心招生就业。同时，要突出系部主体作用，工作指挥向一线倾斜，向学生靠近。各系党政领导要真正把招生、就业工作纳入系里工作的重要议事日程，做到“常规工作每月一议”、“重大事项每事一议”。强化工作目标责任制，以目标意识驱动上下积极有效开展各项工作。要完善科学合理的就业工作考评激励体系，充分调动广大教职工关心、指导、帮助毕业生就业的积极性。

就业状况直接体现了社会和市场对专业人才的需要程度。学校要加强就业状况反馈和引导，发布毕业生就业质量年度报告，将就业状况作为招生计划安排、专业调整、教育教学改革等方面的重要参考，健全专业预警、退出和动态调整机制。以客观招生和就业数据反映的社会需求为依据，对现有专业进行重新梳理，对就业前景良好，极具活力的专业不断强化，扩大招生规模，加大投入；对就业前景持续不佳的专业坚决缩小招生规模，甚至停止招生。要未雨绸缪，提前思考、谋划，不要非得等到某个专业招生招不进来，就业也就不出去了，才下定决心“关、停、并、转”。

我与部分系领导谈了专业设置与建设问题，有的系领导班子发展思路非常清楚，有的单位领导不是很清楚。现在我们学校专业发展不平衡的现象比较严重，还是没有引起足够的重视，没有采取相应有效的措施。各个系认真分析研究近几年招生就业的各类统计表。

办好专业的三条建议：

1、紧紧围绕产教融合，既要尊重教育规律，又要尊重产业规律，办学主体是双主体。

2、探索和把握职业教育基本规律，办产教结合的教育。随产业发展变化的属性，跟上企业的发展，健全质量保障体系，是实现人才培养目标的保障。

3、我们这样的学校也要树立精英教育的思想。有教无类，因材施教，保证每一个孩子都是合格的，也要培养少量杰出的精英人才，每年培养10个-100个优秀毕业生，为学校创牌子。

加强内涵建设，提高人才培养质量。要认真研究确定专业设置、建设目标，专业特色。首先是现有专业生存问题，学校发展靠专业，教师生存发展靠专业，设置什么专业？牢牢抓住专业、课程、教材、师资队伍改革与建设等关键问题。

专业设置要考虑能招生、好招生，好就业，这是实现大众化教育以后出现的必然，这是市场规律与教育规律发展的必然，学生及其家长都希望学个好专业，好专业主要是好就业、就业质量高的专业。这样的专业才能生存与发展。这样的专业符合地方和行业企业的发展，符合经济发展的需要。不是这样的专业生存就困难。我们学校有多少个这样的专业，生源也出现下降趋势，专业的招生容量和培养能力也是有限的。2013、2014年个别专业扩招比较多，明年要早做准备，使招生困难的专业，基本能够生存与发展。

关于课程体系与课程问题，要设置科学合理的课程体系，符合人才发展需要的课程体系，开设什么课程？课程内容是什么？是人才培养目标和规格的要求，不是我们有什么教师就设什么课程，教师会什么内容就讲什么内容。课程体系是根据人才培养的规格和目标，经过充分论证，应该开设什么课程？每门课程有什么内容和实践教学环节，课程在人才培养过程中的目的和作用必须明确，人才培养方案论证会议，不是课时分配会议。课程必须是合格的课程，产生有效作用。

使用教材要选择符合人才发展培养目标的需要，符合教学方法改革的需要，而不是几个人出本书，就拿到学校使用，首先要选国家规划和统编的教材，校内教材要经过校内立项得到批准的教材，不能随意选用自编教材。

加强师资队伍建设是推进教育教学改革、提高人才培养质量的关键，好的计划、方案都是靠师资得以落实的，师资问题解决不了，内涵和质量就是空话！

合格的教学与人才培养需要基本的办学条件。要努力创造好的学习条件、好的生活条件、好的锻炼条件，提供优良的育人环境。

本科专业如何设置，基本原则与专科专业的要求一致，在几年内争取每个系都至少办一个本科专业，基础好的系可以办2-3个专业，本科生在校生规模达到4000-5000人。

招生自主或注册招生，是教育规律的必然，现在实现大众化教育就是人人享受的教育，自主招生、注册入学是高等教育发展到一定阶段的必然结果。我们看看美国、英国、德国、澳大利亚、韩国、日本、俄罗斯等很多大学都是这样，生源紧张，到教育欠发达的国家招揽生源，中国的台湾、香港也是这样，新加坡中学也是从中国每年招收一定量的学生，所以，出现自主和注册招生大家不用奇怪和紧张，这是基于发展到一定水平后的必然结果。生源紧缺，教育资源过剩，面对这样的困难怎么办？外国高校是到教育不太发达的国家招募学生。关键是我们学校怎么办？大家要认真思考并落实的实际问题。

三、做好招生就业工作，归根结底要苦练内功，强化质量特色

招生就业要做好，最根本的是要把学校办好。怎样办好？就是要坚持育人为本，强化质量特色。这是内涵建设问题，是综合竞争实力问题。今年开始推进的“八大工程”建设是经过深思熟虑决定的，要切实抓紧抓好，把它作为今后几年工作的重点和抓手，不断丰富、完善和发展。只有抓住这些关键问题，学校的发展才能可持续。我没有更多的思路，关键是落实。

随着经济发展和生活水平不断提高，人民群众接受优质高等教育的愿望更加强烈。我们要努力提高教育教学质量、强化培育学校办学特色。一是以科学的高职教育质量观为指导加强质量建设。高职教育质量观与其人才培养模式的基本特征有密切的关系，强调针对性、实践性和实用性。要逐步确立适应形势发展要求和具有我校特色的“质量观”，全面贯彻素质教育思想，将理论知识学习、实践技能培养，以及职业道德、人文素养和职业能力培养作为衡量人才质量的要素，形成符合高等职业教育规律、切合我校实际的质量评价体系和评价机制。突出质量主题，就是要坚持以人才培养为根本任务，以教学为中心，把提高教育教学质量作为学校改革发展最核心最紧迫的任务，采取有力措施，保证和提高教育教学质量。二是准确把握突出特色与整体推进的关系。人无我有的独特性是特色，人有我优、人优我强的优势性也是特色。学校办学特色最为重要的是专业优势和人才培养特色。要做大做强做优重点专业。要通过不断推进教育教学改革和创新、完善人才培养机制和方案，在专业与课程、课堂与实训、教材与基地、管理运行与制度规范等各个方面不断完善提升。要在培养学生的综合素质、实践动手能力、职业核心能力上下功夫，真正培育出他们的比较优势，体现出强于他人的、强于他校的鲜明特点。学校有特色、人才培养有特色、专业课程有特色、社会服务有特色、校园文化有特色，学校就会打出品牌。可以说我们所有的工作都应该围绕“人才培养”这一主题、主线、核心开展。无论是专业建设、科技工作、服务社会、文化传承，归根结底都是为了人才培养。要放眼未来，做好专业规划调整，充分考虑产业是发展的、职业是变动的，用发展的眼光来看问题。要关注并贴近生源市场的需求，切实增强专业的吸引力，努力培养满足区域发展和行业发展需求的高质量技术技能人才。

同志们，招生就业作为学校生存和发展的生命线，是我们共同的使命，共同的事业。我们要统一思想，紧密配合，加强联动，形成合力，开拓创新，全面深化改革，在建设特色鲜明一流高职院校和应用科技大学的道路上，不断前行，铸就辉煌!

谢谢大家!

